

数字中国建设峰会组委会秘书处

关于邀请省内高校大学生参与 2022 数字中国创新大赛的函

各高等学校：

作为数字中国建设峰会的重要组成部分，数字中国创新大赛围绕精心打造峰会品牌化的高端专业赛事，已连续举办了三届。2022 数字中国创新大赛设置数字党建、数字城市设计、大数据、数字医疗、数字低碳、鲲鹏、区块链、网络安全、“电竞+”、青少年 AI 机器人十大赛道，目前已全部启动报名。福建省作为海洋资源大省，本届大赛大数据赛道还特设智慧海洋子赛道，由福建工程学院等单位承办，聚焦深远海绿色智能养殖装备创新设计、海洋文旅产业发展两大方向，探索海洋资源发展的数字化之路。

为进一步调动省内高校学生积极性，特邀请省内各高校组织大学生们积极参赛，更好地参与到数字峰会和创新大赛中来，展示出我省高校学生科技创新能力，丰富知识储备，为数字中国建设培养后备力量。组委会将在赛事成果落地孵化、项目合作、鼓励高校大学生上云创新创业等方面提供相应的政策扶持。

赛事详情可点击网址（www.dsic-china.com）或扫描二维码登陆数字中国创新大赛官方赛事平台查看，欢迎各高校组

织师生参赛，并指定专人与大赛建立长期联络机制，大赛组委会联系人：陈老师，18959267289；方老师，15880065512。



附件：2022 数字中国创新大赛概况



附件

2022 数字中国创新大赛概况

数字中国建设峰会由国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、国务院国有资产监督管理委员会、福建省人民政府主办。作为数字中国建设峰会的重要组成部分，数字中国创新大赛由数字中国建设峰会组委会主办，大赛围绕精心打造峰会品牌化的高端专业赛事，已连续举办三届，吸引了众多国内外优秀团队和人才参赛。赛事专业性和影响力日益提升，构建了数字技术创新交流实践平台，创新了多方参与协同创新的办赛模式，汇聚了丰硕的数字中国建设创新成果。2022 数字中国创新大赛继续采取多赛道并行的竞赛形式，设置数字党建、数字城市设计、大数据、数字医疗、数字低碳、鲲鹏、“电竞+”、区块链、网络安全、青少年 AI 机器人赛道，目前已陆续启动报名初赛。

1. 数字党建赛道。习近平总书记指出，要高度重视信息化发展对党的建设的影响，做到网络发展到哪里党的工作就覆盖到哪里，充分运用信息技术改进党员教育管理、提高群众工作水平，加强网络舆论的正面引导。数字党建赛道面向“数字党建+”模式创新、产品创新、应用创新、技术创新，聚焦基层党建、社会治理、乡村振兴、国企改革等领域征集

党建信息化创新解决方案和优秀应用案例，以数字科技引领党建创新，助力党建工作提质增效，更好传承红色基因，进一步释放“数字党建”红利。

2. 数字城市设计赛道。本赛道围绕城市基础设施、创新、自然、治理，以及与市民紧密相关的吃住行、教育医疗、娱乐工作等十个领域，征集未来数字城市应用场景设计方案，助力打造“数字应用第一省”。本赛道将与联合国相关机构合作，依托同济大学及世界规划教育组织（WUPEN）调动全球高校资源，以吴志强院士为首的国内外院士专家将参与赛事评审工作。

3. 大数据赛道。作为新阶段的核心生产要素，数据已成为国家基础性战略资源。大数据赛道将开放真实业务场景下的数据集，聚焦智慧海洋、智慧农业、卫星应用、能源大数据、科技金融等方向，设置若干数据算法和方案征集赛题，涉及智慧农牧、北斗网格大数据应用、海上船舶智能检测、污染源超限排放研判等领域。赛道旨在探索数据共享开放、开发利用的新模式、新场景，加强数据要素创新，推进数据安全与算法治理，挖掘一批具有潜力的大数据应用项目。其中，智慧海洋子赛道聚焦深远海绿色智能养殖装备创新设计、海洋文旅产业发展两大方向，利用数字孪生、大数据、人工智能、多学科仿真等新一代信息技术，共同探索海洋资源及海洋文旅产业的数字化发展之路。

4. 数字医疗赛道。基于“云大物移智”等先进信息技术建立科学、精准、高效、合理的医疗服务体系，是“健康中国”战略实施的重要保障。数字医疗赛道设置算法赛、创新创意赛、创业赛，进一步扩大赛事辐射范围，挖掘需求场景提出智慧解决方案，着力于搭建数字医疗创新创业的交往交流交融平台，打造“创新-交流-对接-落地”全覆盖的数字医疗创新生态体系，构建“来源于医疗、应用于医疗”的产学研用创新驱动产业链。

5. 数字低碳赛道。习近平总书记在福建考察时强调，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设布局，科学制定时间表、路线图，推进绿色低碳转型，提升碳汇能力，建设人与自然和谐共生的现代化。数字低碳赛道设置数字+产业低碳转型组、数字+低碳生活风尚组、数字+碳汇价值实现组，旨在推动数字科技与生态创新相互融合，深化生态文明建设，助力碳达峰碳中和战略目标实现。

6. 鲲鹏赛道。本赛道是以“国产化数字生态”为主要方向的创新赛。赛道将围绕信息技术应用创新领域，以国产处理器、服务器、操作系统、数据库、中间件等基础软硬件为支撑环境，以各类各领域应用软件国产化开发、迁移、适配、调优为重点比赛内容，面向企业和开发者，采用“训练营”集训、“适配中心”认证、“赛事活动”选拔的“三位一体”运行模式，通过举办常态化保持、迭代式推进、高频率亮相

的赛事、培训和交流活动，助推国产数字生态快速演进。赛题聚焦“信创与开源”双核心，包括面向国产基础软硬件体系的场景体验赛、面向构建和培育开源生态的开源创新赛、面向“信创+人工智能”产业数字化应用和基于国产芯片或开源鸿蒙操作系统智慧家庭应用的解决方案赛。

7. 区块链赛道。今年3月区块链首次被纳入国家五年规划，标志着区块链技术的集成应用将在实体经济提质增效、数字经济模式创新、社会治理能力提升等方面发挥愈发关键的作用。区块链赛道面向区块链使能平台、区块链技术融合创新、区块链产业协同创新、区块链赋能智能制造、区块链创新场景应用、区块链数据安全防护等方向，广泛征集优秀应用实践案例，推动区块链技术和产业生态环境不断优化。

8. 网络安全赛道。网络安全能力及攻防能力是数字经济发展的重要基石。赛道将重点聚焦 AWDP+PKS 架构实战攻防、数据安全、车联网安全等方向，结合实际业务构建虚拟应用场景，重点模拟典型业务场景的高频威胁，暴露行业在真实攻防场景中的安全能力问题，为行业数字化提供安全支撑。AWDP+PKS 架构实战攻防方向继续保持 Wintel+PKS 双体系并行模式进行比赛。数据安全方向设置“数据隐私保护”“数据空间突破”“数据取证分析”三个主题。车联网安全方向分为车联网安全优秀案例遴选赛和车联网安全场景挑战赛两大赛事。

9. “电竞+”赛道。本届大赛新增“电竞+”赛道。本赛道以发展互联网特色文化、培育数字经济新业态为导向，以聚集电竞产业要素资源、完善电竞产业布局、推动“电竞+”融合发展为重点，加快电竞产业内容建设、技术创新、社会应用、品牌培育。赛道设置“电竞+科技”“电竞+文旅”“电竞+周边”三个方向，征集评选“电竞+”创新技术方案和“电竞+”技术应用案例，构建开放共赢的电竞产业生态体系。

10. 青少年AI机器人赛道。习近平总书记指出，科技人才的培养要从娃娃抓起。青少年AI机器人赛道将以有趣且有挑战性的比赛，引导青少年系统学习人工智能知识，激发青少年的好奇心和想象力，培养青少年的创新意识和创新能力，培育未来的科学栋梁。赛道主题紧贴全球人工智能产业的未来发展方向，聚焦推动互联网、大数据等技术和人工智能的深入融合，更加关注人工智能在科教普及、技术创新、生活应用等各领域的需求，全力打造汇集专业资源和选拔技术人才的青少年AI机器人赛事平台。